2023年6月28日 星期三 新闻编辑中心主编 电话:3502850 责编/林哲 美编/黄武圣

小学生姐妹的免费晚餐



6月25日,晚饭时间,两个小女孩走进市政协机关的饭堂,两素一荤,米饭管够。 她们吃完饭,自觉地收拾好碗筷,离开之前还转过头来,笑盈盈地向饭堂里的每个人说 了声再见。

她们是江门市美景小学的一对姐妹,姐姐小欣(化名)12岁,妹妹小娜(化名)11 岁。从2021年11月起的每个工作日晚上,姐妹俩都会到市政协机关的饭堂吃饭。

2021年,姐妹俩的父母相继因病去世。两年时间里,学校老师无微不至地关怀她 们,市政协机关为她们提供饭堂的免费晚餐。现在,姐妹俩"变得更乐观、开朗了"。

文/李彤

暖胃暖心 她们被爱治愈

小欣和小娜都有一双水灵灵的大眼睛,她 们白皙的脸蛋上总带着微笑。"之前的很长一 段时间,小欣和小娜都非常沉默寡言。直到最 近,她们的性格才有了很大的转变,变得开朗、 爱笑。"小欣的班主任张老师感慨地说道。

2021年秋天。课堂上,张老师注意到自 己班上的小欣心不在焉的样子,下课后便把她 叫去谈话。小欣沉默了一会,回了一句:"老 师,我和小娜没有爸爸妈妈了。

原来,在前后不到一年内,孩子们的父亲

因为中风意外去世,母亲因为乳腺癌去世。张 老师及时把情况反映给学校领导,知悉两个女 孩的情况后,校长陈小锋即刻提出:"心理上, 要给她们提供心理辅导;学习上,要关注她们 的情况;生活上,要给她们提供帮助;活动上, 也要关注她们的参与情况。"学校通过与相关 单位沟通,得到支持,为孩子们减免早餐、午 餐、社会实践等各种费用。老师们总是在课堂 上公开鼓励两个孩子,树立她们的自信心,给 她们讲解很多积极向上的励志故事;老师们还

给她们送上玩偶和新鞋子,等等。也正是在这 一年,市政协机关第一党支部与美景小学党支 部结对共建。在一次研究结对共建协议的过 程中,市政协机关第一党支部了解到两个女孩

市政协机关第一党支部研究决定,安排两 个女孩每天到市政协机关饭堂免费用晚餐。 市政协机关办公室会务科科长、第一党支部书 记黄达华表示:"通过为孩子们提供免费晚餐 的形式,一方面能够减轻她们的家庭开支负

担,另一方面也让她们有更多的时间专注学 业。这个资助活动是长期有效的,她们从美景 小学毕业,也可以自愿选择是否继续用餐。"

这个决定暖胃又暖心。黄达华说:"快两 年了,每次碰上两姐妹用餐,我们都会关心她 们的学习、生活近况。跟最开始相比,她们变 得更乐观、开朗了。'

品学兼优 她们被评为"美少年"

早晨6:30,小欣、小娜和年过八旬的奶奶 告别后步行20分钟回到学校上学。

两姐妹品学兼优,家里墙壁上满满当当粘 贴着她们在美景小学获得的奖状:"善学美少 年""厚德美少年""学优美少年"……谈起两个 孙女,奶奶眼里满是疼爱:"她们都非常懂事, 在家里还会主动帮忙分担家务。"

拖地、洗衣服、叠被子……两姐妹样样能 干。有趣的是,每天,家里这些家务的分工都 不同。她们会采取"抽签"游戏的形式来决定 家务上的分工。"将做家务变成游戏,一下子就 变得更轻松有趣得多。"小娜笑着说。

两个孩子积极乐观。课堂上,她们认真细 致,把学习当成乐趣。她们学习成绩很好,在 一份张老师写给小欣的学期评语里,短短几行 字就有四个大大的"赞"字:课堂上你能认真聆 听并做笔记,赞!科学课上,你积极参与实验, 赞! 你和组员齐心协力,共同制作精美诗集, 赞!同时,你还能积极参加拔河比赛,赞!小 娜的班主任更是对小娜赞不绝口:"小娜是一 个很乖的孩子,每次的学习任务都能高效高质 地完成。"

两姐妹还有共同的爱好,都爱阅读科幻小 说,她们在书海里探索奇妙世界,小欣还曾获 得江门市2022春季"邑起共读"展评系列活动 一等奖。她们还喜欢写作,用笔尖写出奇思妙

两姐妹也懂礼貌、懂感恩。午餐时分,老 师给她们盛一碗汤时;每天放学,与老师告别 时;收到来自同学、老师赠予的礼物时……她 们总会由衷说一声"谢谢"。

"未来,我想要成为一名点心师,做出各种 可口美味的甜点。"谈及将来,小欣的眼里闪烁 着光芒。小娜则沉思了很久,笑了笑说:"我还 没想好以后想做什么,但现在的生活我觉得挺 好的。'

广东高考志愿填报今天开始

江门日报讯(记者/娄丹)2023年高考成 绩已于6月25日公布,考生志愿填报工作将于 6月28日-7月4日进行。俗话说"七分考,三 分报",为更科学合理地填报志愿,被理想的高 校和专业录取,有需要的考生和家长可参加 "广东省2023年夏季高考线上咨询会"。

按照安排,广东省填报志愿分两个时段进 行,第一时段为6月28日9:00—6月29日16: 00。本时段仅填报需政审、体检、面试的提前 批本科军队、武警、公安、司法、消防、飞行技术 等院校专业组志愿,报考上述院校专业组志愿 的考生须在本时段填报并进行网上确认志愿 信息。其他志愿需在6月29日19:00-7月4 日16:00的第二时段填报。

为搭建更好的高校与考生交流互动平台, 广东省教育考试服务中心将于6月27日起举 行"广东省2023年夏季高考线上咨询会",助 力考生科学填报志愿。有需要的小伙伴可通 过"广东招考在线"微信小程序参加。线上咨 询会有招生直播、智能咨询等多种形式。多所 高校招生办老师将通过"云端"的形式,一对一 在线为考生和家长进行高考招生录取政策解 答,并提供志愿填报指导。

目前,省教育考试院已公布了2023年广 东高考一分一段表,据初步统计,选考历史科 的考生289685人,670以上31人,660分以上 88人,630分以上850人,600分以上3398 人。选考物理科的考生共409604人,700分 以上27人,670分以上1076人,660分以上 2194人,600分以上27168人。

省教育考试院提醒,填报志愿要记得"五 看":看政策文件,看成绩排位,看招生专业目 录,看往年投档情况,看高校招生章程。特别 提醒考生注意的是:填报志愿更重要的是看成 绩排位而不是分数。

按照招生日程安排,高校录取时间为7月 9日-8月13日,分为提前批、本科批和专科批 三个批次。其中,提前批为7月9日—16日,本 科批为7月16日—31日,专科批为8月1日—

数学知识唱起来



"第一位是个位,表示几个一; 第二位是十位,表示几个十;第三 位是百位,表示几个百;读书和写 数,都从高位起!"跟着音乐节拍, 同学们熟练地做着与歌词相呼应 的动作,大声地把数学知识唱出 来。每个同学都沉浸其中,微微扬 起下巴,稚嫩的脸庞上透着一股认 真劲儿。在江南小学周艳芬老师 的数学课堂上经常能看到学生"齐 唱跳"的场面。

周艳芬是数学老师兼班主任, 多年来从事小学低年级数学教学 工作。她表示,一年级学生活泼好 动、天真可爱,从幼儿园进入到小 学阶段的学习生活,需要一定时间 去适应。

"准备好了吗?""时刻准备

着!"老师的口令一出,江南小学一 (1)班的同学们立即整齐响亮地回

针对低年级学生特点,周艳芬 一直坚持在教学中适当运用音乐、 舞蹈,根据学习内容编制课堂口 令、数学歌谣、顺口溜,配上简单的 舞蹈动作和活力动感的音乐,让学 生们把数学知识唱出来,在课堂上 充分调动学生们的积极性。

"不管哪个阶段哪个年级,都 可以根据学习内容编制知识歌曲, 把枯燥的阿拉伯数字变成跳跃的 音符,吸引学生爱上数学课,帮助 学生加强记忆,从而提升课堂效 率,提高教学质量。"周艳芬说。

(文/图 罗双双)



课上,周艳芬老师和学生们一起"唱跳"。



扫描二维码 看相关视频

全员阅读 阅读育人

江门市2023年春季"邑起共读" 总结交流活动举行

江门日报讯(记者/张翠玲)近日,江门市 2023年春季"邑起共读"总结交流活动在台山市举 行。来自各县(市、区)的语文教研员,小学、初中学 校"邑起共读"活动分管代表700多人在现场或者分 会场同步参与了本次活动。

活动中,8位教师代表就"邑起共读"活动开展 的亮点和成效进行分享。台山市教育局副局长黄国 盼从四大举措着手让阅读走实、走深、走心。一是高 度重视,科学规划,取经问道;二是及时动员,转变观 念,读书育人;三是全员参与,多方联动,协同推进; 四是纵向到底,多元推进,抓实做细。江海区教育局 副局长卞银锋总结近三年所获佳绩,从领导重视、统 一思想和多方联动、部署落实三大方面让阅读的细 胞遍及每一个角落。恩平市恩城第四小学郑少珍老 师介绍了四点做法:一是重视阅读,大力宣传;二是 组织领导,分工明确;三是开展活动,激发兴趣;四是 成绩突出,硕果累累。从宣传、重视、检查、督促和表 扬鼓励,逐步走向成功。开平市新安小学李绮兰老 师从开展读书宣传、学校图书馆开放、图书漂流、读 书分享会等丰富多彩的读书活动,向与会教师分享 阅读和学校办学特色相结合,走向阅读深处的做法 与经验。鹤山市共和镇中心小学校长钟景云从建设 "五读阵地",让学生有书读;规划"五读"时间,让学 生有空读;强化"五读"指导,让学生会读书;实施"四 评促读"工程,让学生爱读书;开展多彩读书活动,让 学生乐读书,展示了家校社协同推广全民阅读的特 色。蓬江区紫茶中学副校长蔡丽平从多级联动,构 建立体实施路径;多类课型,开展阅读实践活动;多 方评价,促进学生掌握能力,呈现了精彩的范例。新 会圭峰小学李焕珠老师从共读——依托平台,优化 推荐书目;悦读——开展活动,营造书香氛围;善读 一创编作品,引导深度阅读,让大家看到了阅读推 广方式的多元化和创新化。江门二中梁春红老师从 学校、科组高度重视阅读教学、布置阅读任务,开展 读前指导和读中交流展示,相互学习研究,分享了学 校在阅读活动方面的探索与实践。

江门市教育研究院副院长吕锦文总结了前期 "邑起共读"活动情况和部署下阶段工作。他建议全 市学校要建立阅读长效机制,要将读书行动与教育 教学有机结合,及时总结提炼典型经验,创新读书载 体,加强学生阅读指导和组织领导,以数字化技术为 阅读提质,推进书香校园和文明城市建设。

在江门市2023年"邑起共读"展评活动中,全市 各学校高度重视,成效显著,硕果累累。活动中,也 为获"优秀组织奖"的各单位进行颁奖。据了解, 2021年春,我市首创"邑起共读"展评模式,每年春、 秋学期各举行一次,目前已连续举行5期,参与学校 600多所,展评作品数屡创新高,2022年全年展评 作品已超50万件。2023年春季"邑起共读"又以 322591件参展作品,再创新高。

江门市教育局副局长黄标就进一步推进全民阅 读提出三点要求:一是要加强领导,提高认识;二是 要利用发挥社会资源;三是要把好质量关,注重实效 性。努力践行"全员阅读,阅读育人"的理念。

省高中美术教研基地(江门)特色项目 主题教学交流活动举行

追寻红色印记 探索侨乡美术

江门日报讯(记者/娄丹 通讯员/李彩玲)近 日,广东省高中美术教研基地(江门)特色项目主题 教学交流暨基地学校特色课程开发专题培训与项目 指导活动在我市举行,受邀专家和我市近500名美 术教师一起探讨新时代革命美术精神与学校思政课 改革创新融合发展。

本次活动由中共江门市委教育工委和江门市教 育研究院及省、市两级美术教研基地联合举办,蓬江 区教师发展中心、江门市广德实验学校承办。市教 研院组织美术老师们深挖江门市本土艺术家资源, 将其融入"大思政课堂"精心开发红色课程,推出"追 寻红色印记,探索侨乡美术"为主题的"红课"进校园 系列活动。

当天上午开展了高中《美术鉴赏》大单元重置教 学,恩平市一中老师叶丹丹、鹤山市鹤华中学老师张 惠傈、新会区名冠学校老师逯旭分别进行了《交流与 传承——东西文化碰撞中的艺术嬗变》《时代与变革 ——为人生而艺术》《使命之担当——科技创新与艺 术创作的传承与发展》三个主题的教学。三节课由 一张"白纸"贯穿课堂,从晚清时期中西艺术的嬗变 过程,到新中国成立后形成了为人民而艺术重要影 响,再到新时代下中国现代美术的传承与发展,内容 丰富,使现场师生共赴一场精彩的"红色之旅"。

课后,深圳市教育科学研究院老师王荟姝对基 地负责人谭晶志开展的"重置"大单元的做法和用一 张白纸来贯穿三节单元课,以白纸给学生描绘自己 的家国情怀传递模式的巧妙给予了高度肯定。她 说:"三节单元课都有品相、有力量,体现了新课标的 要求,很好地呈现了如何让学生在课堂中感知、碰 撞、探索美术。"

当天下午开展了以我市著名画家黄新波的版画 作品《怒向刀丛觅小诗》进行初中同课异构和以罗工 柳的油画作品《地道战》进行小学、初中、高中的同课 异构的说播课交流。江海区景贤中学张诗雅、新会 尚雅学校梁耀文、紫茶小学朱佩珊、新会葵城中学汤 淑青和开平市第一中学邓惠娴5位美术骨干教师, 分别从小学、初中、高中的学段特点出发,运用独特 的构思,以良好的基本功底为参会老师们呈现了异 彩缤纷的说播课。

华南师范大学美术学院副教授华年在点评中充 分肯定了江门美术教研员开创的说播课形式的教研 方式,并表示江门市美术红色课程开发已成为全省 的典范之一。